
 第 2 回米原市定例教育委員会 

 
日 時：平成２２年２月１９日 

                        １５時３０分開会    
場 所：米原市役所山東庁舎  

３階 第２委員会室 
    

  
（出席者）教  育  委  員：稲村委員長 堀田委員長職務代理者 河居委員 小路委員  

瀨戸川教育長 
教育委員会事務局：中谷教育部長 
教 育 総 務 課：馬渕課長 北村課長補佐 
学 校 教 育 課：中川課長  
ま な び推進課：三田村課長 小北館長 
書          記：川 瀬 
 

１．委員長あいさつ 
 【委員長よりあいさつ】 
○1/26.27 に開催された滋賀県都市連絡協議会県外研修について 

文部科学省の研究指定校を参観した。生徒指導の小中一体化した、生徒会・児童会活動 
の取り組み、校訓の各教室への掲示等、かなり参考になるものであった。 

○1/28 に開催された小中学校校長研修会について 
 過去の経験を踏まえつつ、教育委員としての講話を行った。 
○卒業式・入学式について 
 市内の幼小中学校の卒業式・入学式について、厳粛に行われているだろうか。今年、出

席された際に感じたこと等を委員会としてまとめてみる必要があると思う。 
  
２．事務局からの報告 

教育総務課より概要説明 
学校教育課より概要説明 
まなび推進課より概要説明 

 
委 員：いよいよ市内の各学校職員室にパソコンが配置されるわけですが、情報の管理等 

について、研修や説明会等を開いて、しっかりと周知してほしい。 
事務局：過去の教職員の管理体制についても視野に入れつつ、適正な情報管理に努めても 

らうよう指導していきます。 



委 員：市民スキー大会の盛り上がりはどうですか？ 
事務局：競技に参加されている方が中心の大会であり、大勢の観客が入るものではありま 

せんので、盛り上がりという点からすると、低いかもしれません。 
委 員：先日、スキー人口の減少についての報道を目にした。 
事務局：用具の購入も、昔よりは格段安くなってきているが、スキーを始めるために一式 

購入となると、高額になってしまう点もスキー人口減少の理由なのかもしれませ 
ん。 

委 員：学校の授業でやっておられるんですね？ 
事務局：はい、授業にスキーを取り入れておられる学校もありますが、大半がレンタルス 

キーです。 
委 員：中学校でスキー教室をされている学校は、伊吹山中学校と東草野中学校のみでは 

ないでしょうか。 
事務局：小学校は、冬のスポーツという意味で地域によって、スキーやスケートを取り入 

れておられます。 
委 員：個人的にスキーに出掛けて行かれ、かなり力のある子どもさんも居られるように 

思う。 
委 員：米原小学校を訪問した際、教室に立派なテレビが設置されていました。高学年を 

対象に薬物乱用等防止のテレビを見ておられました。あれだけテレビの大きさが 
あると、迫力もあり子ども達も嬉しいと思う。今後も大切に使用してもらい、色々 
な場面に活用していってもらいたいと思う。 

 
３．議題 
議案第８号 平成２１年度３月補正予算案について     
                                  【各  課】 
委 員：山東幼稚園の中庭デッキというのは木製ですね？どのくらいの耐用年数なのです

か？ 
事務局：感触としては、木製に近い偽木調の材料での施工を検討しておりますので、まず

10 年は確実に大丈夫だと考えております。 
委 員：米原の給食センターも東部給食センターと同じような設備等を取り入れられるの

ですか？ 
事務局：東部給食センターについては、新設の施設でしたので、熱源にオール電化という 

形をとらせていただきました。米原給食センターの場合は、一部改修でございま 
すので、基本的には従来のガスと電気の併用方式となります。省エネ対応のキッ 
チンや、デマンド方式の採用により、経費の節減を図っていけると考えています。 
なお、厨房機器は、一部移設・機器調整の他、配食増に伴い一部機器の更新を行 
います。 



委 員：図書館システムが２月から変更となりましたが、それに伴ってメンテナンスも含 
めてのランニングコスト的なものは下がってくるのですか？ 

事務局：買い取りしているので、保守の点検を行ってもらいます。全国図書館連絡協議会 
への登録についても、以前までは２館の登録でしたが、１館のみの登録というこ 
とで、削減になっていると考えます。 

議案承認 
 
議案第９号 平成２２年度当初予算予算案について           【各  課】 
 
委 員：20頁の小学校施設整備事業にある「大原小体育館暗幕取替工事」について、まだ 

新しいのではないのか？ 
事務局：学校開放で使用される場合も多く、取扱いの関係もあってかズタズタに破損して 

おり、入学式や卒業式の際に、あまりにも見苦しい状態だということで、数年前 
から学校の方より要望を受けており、今回整備させていただくものです。 

委 員：22頁の「森林環境学習「やまのこ」事業」について、小学校 4 年生が対象となっ 
ているが、どのような内容を行っているのか？ 

事務局：荒神山での宿泊型の体験となっています。4 年生で宿泊体験、5 年生でフローティ 
ングスクール、6 年生で修学旅行という流れとなっております。 

委 員：「みんなで伊吹山に登ろう事業」については、事業開始から何年目か？内容の充実 
を図ってみてはどうか。 

事務局：全学校ではないですが、学校のやりくりの範囲、PTA 活動費で、伊吹山について 
の有識者に同行をお願いされたりと工夫されているように聞いています。リフト 
が使用できなくなり、低学年に頂上まで登らせるのは困難ですので、内容の見直 
し等を行い、100％実施を目指していきたいと思っています。 

委 員：「みんなでふるさとを描こう事業」についても、「みんなで伊吹山に登ろう事業」 
についても、地元の良さを再発見できる良い機会でもあると思う。地域の方々か 
らの協力も上手く利用しながら、取り組んでもらえると良いと思います。 

事務局：林道が通行不可となり、安全確保の面で緊急車両の通過について何度か上野区と 
の協議を行い開催している状況です。 

委 員：27頁の体育施設管理経費にあります、河南中グラウンド管理費についての詳細を 
教えてください。 

事務局：河南中学校のナイター照明の電気代です。夜間開放する際のものです。 
委 員：指定管理になっている施設の、清掃等の費用はどうなっているのか？ 
事務局：指定管理料の中に含まれています。 
委 員：あまり綺麗に管理されていないところもあるように思うのですが、あまりに雑然 

としていて、目的が見えてこないのです。 



事務局：指定管理者のコンセプトによっても、雰囲気に違いがあるのかと思います。 
委 員：25頁の「薬草の里文化センター管理運営事業」についてですが、将来的にお風呂 

について、どのように考えておられるのですか？ 
事務局：今年度については、前年度の半額の事業費の計上となっております。下半期につ 
    きましては、今後の運営等も含めて、理事会の方で決定をされるとのことですの 

で、アドバイスしていきたいと考えています。 
委 員：25頁の「次代を担う青少年育成事業」の中で、青少年育成市民会議補助金と明記 

されていますが、支出の在り方を検討いただきたい。 
事務局：平成 21 年度から比べますと、青少年育成市民会議補助金につきましては、減額と 

なっております。事業の見直し等を行った結果になります。執行についても、詳 
細な部分を把握しながら検討していきたいと思います。 

委 員：23頁の「複式学級指導改善事業」についてお伺いします。 
事務局：平成 22 年 2 月より臨時的ではありますが、複式学級対象学年に児童が転入される 

ことになり、4 月からの複式学級についてはとりあえず免れたという形であります。 
しかし、5 月 1 日現在の児童数での判断ということもあり、県がどのように教師の 
配置をされるかがわかりません。そのため、市として出来る限りの事業経費とし 
て計上しました。 

 議案承認 
 
議案第１０号 学校給食施設条例の一部を改正する条例について              

【教育総務課】 
                                   議案承認 
議案第１１号 財産の取得について（市内小学校コンピューター教室機器整備）             

【教育総務課】 
議案承認 

議案第１２号 財産の取得について（市内中学校コンピューター教室機器整備） 
                                【教育総務課】 
                                   議案承認 
議案第１３号 文化財保護条例の一部を改正する条例について                  

【まなび推進課】 
                                   議案承認 
議案第１４号 米原市立図書館の資料の弁償に関する取扱規程について 
                                【まなび推進課】 
事務局：弁償の場合は、あくまでも同じ本でということを原則としています。書店で同じ

本を探すということは、かなり負担があるようです。注文する場合に、絶版等の

問題や、何店舗も本屋を回り同じ本を探すということも負担の一部という認識も



あります。同じ本がない場合には、同じような内容のものでの弁償をお願いして

いるのですが、中には金銭での弁償を希望される場合もあります。 
委 員：件数的にはどのくらいになるのですか？ 
事務局：はっきりした数の把握はできておりません。金銭での弁償を希望されるというの

は、かなり件数的には少ないです。 
委 員：本の落書きはどのような感じですか？ 
事務局：落書きで一番多いのは、小さい子どもさんが利用される絵本に、サインペン等で

書きなぐってしまうケースや、犬や猫が本をかじってしまうケースも多いです。 
委 員：図書館利用者に対して指導を行うのは難しいと思いますが、巡回図書に関して、

学校の先生が、本を大切に扱う等の指導を行うことや、ボランティア同士で先生

との連携を図りながらの指導は出来るのではないかと思います。 
委 員：返却の際、全てを確認するというのは、なかなか困難ですね。 
事務局：一つ一つ確認するということは出来ていません。弁償の場合は、あくまでも利用

者からの申告がほとんどです。また、ブックポストに入れられている本の中で、

酷い状態になっている場合があります。その場合には、貸出者を調べ、返却処理

の前に電話確認を行います。 
委 員：本の扱い等のマナー的な問題を、指導・啓発していただきたい。 
 
                                   議案承認 
 
議案第１５号 平成２１年度米原市スポーツ懸賞被顕彰者の決定について 
                                【まなび推進課】 
委 員：個人・団体に関わらず、連続して３年や５年の受賞となった場合には、特別賞な 
    どの規定はないのですか？ 
事務局：そのような規定はございません。受賞種目がホッケーである場合には、毎年優秀

選手に選ばれる方もおられると思います。 
委 員：伊吹のホッケーというのは、かなり古い歴史があるのですか？ 
事務局：昭和 56 年に国体が伊吹で開催されてからですので、30 年以上になります。 
 

議案承認 
議案第１６号 後援名義使用承認について 
【協議案件】 
 ○湖北サマーホリデーサービス事業                 【教育総務課】 
 ○第８回 TOSS全国 1000 会場一斉セミナーIN 滋賀         【学校教育課】 
 ○第５９回全国作文教育研究大会                  【学校教育課】 
 ○日本生花司松月堂古流 滋賀県支部 春のいけばな展       【まなび推進課】 



 ○平成２２年度「ジュニアスポーツクラブ」            【まなび推進課】 
 ○ジュニア陸上教室                       【まなび推進課】 
【報告案件】 
 ○子育て支援のための映画会「ブタがいた教室」上映        【まなび推進課】 
 ○第７回ジュニア音楽団ホタルッチ 定期演奏会          【まなび推進課】 
 
                                   後援承認 
４．その他（報告事項により当日資料あり） 

○学校給食週間の取り組みについて                 【学校教育課】 
○あり方検討委員会の検討事項について               【学校教育課】 
○山東東小学校、山東西小学校の統合説明会の実施状況について    【学校教育課】 
 
委 員：2 月 15 日号の広報に掲載されていましたが、何か反応はありましたか？ 
事務局：一般市民、関係者、報道関係者の 10 人程度の問い合わせがありました。 
委 員：第 2回教育のつどいで、何かそのことについてはふれられるのですか？ 
事務局：その中では、特に話題を出すつもりはございません。現実論として、統合した 

後の東小学校の施設利用について等を先に検討した方が良いのではないかとい 
う意見もあり、地域の方々の視点が統合に伴うあらゆる部分に及んできている 
のは、良い傾向なのではないかと思います。 

委 員：統合を進めるにあたって、何が一番必要で、何が一番大切なのかということが 
問題で、それをまず考えていただく必要がありますね。 

事務局：統合するにあたっては、色々な思いがあって然りと考えています。子どもの現 
状を考えたうえで、慎重に進めていく必要があると思っています。 

 
○米原市立図書館の資料の返却督促および貸出制限基準について   【まなび推進課】 
○その他 

 
次回  

      定例教育委員会   ３月２３日（火）午後 ３時００分～ 
                        山東庁舎 ３階会議室にて 
以上をもって 第２回定例教育委員会を  １８時０５分に終了した。  

 
 
 
 
平成  年  月  日 

 
上記について承認します。 



 
委 員 長                         
 
委員長職務代理者                 
 
教 育 委 員                  
 
教 育 委 員                  
 
教育委員（教育長）                
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